

Előfizetési ár
 Helyben, házhoz hordva:
 Negyedére 2 korona
 Félévre 4 korona

Vidékre, postán küldve:
 Negyedére 2 K 50 f.
 Félévre 7 K — f.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelen minden nap
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivataltal intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.**

Telefonszám: 141.

Laptulajdonos: a **Nyomdarszénnyvtársaság.**

Lesz-e béke?

Drinápoly elesett Csataldzásánál megverték a törököket. A nagyhatalmak megállapodtak Albánia határaitban . . . Mendegek után pedig most már az a kérdés: lesz-e béke?

Ennek az egész végnélküli, borzalmas véres balkáni háborúnak eddigi meglegő fordulatai arra tanítanak bennünket, hogy mindig olyan események következnek be, amikre nem számított senki és sohasem következnek azok az események, a melyeknek a dolgok logikájánál fogva be kellene következniök. Ezen az alapon tehát Drinápoly eleste, a csataldzásai török vereség és a híres, vagy talán helyesebben, hírhedt londoni reüniónak Albániára vonatkozó megegyezése után megint csak nem fog bekövetkezni, amit várni lehet és a mit az egész világ sóvárogva óhajt: a béke megkötése, hanem nagyon könnyen megtörténhetik az, hogy újabb s az eddigiénél még sokkal veszedelmesebb bonyodalmak következnek.

Két feltűnő jelenség van, mely erre mutat. Az egyik Skutari sorsa. A másik egy szentpétervári jelentés, amely fölöttégg aggályos.

Skutariára vonatkozólag ma egy belgrádi lap szóról-szóra a következőket írja.

A szerb lapok gyűlölködő hangon tárgyalják Ausztria-Magyarországnak a Montenegróval szemben követett eljárását. A „Politika” kijelenti, hogy Skutarit ma vagy holnap megadásra fogják kényszeríteni. Harmincöt ezer szerb katona már ostromra kész. Szerbiának annyi lövészere van, hogy Skutarinak el kellene tűnnie a föld színéről. A szerb aeroplanok is kedvező körülményeket tettek és most már dinamitot fognak a városba és az erősségekbe dobálni.

Ime! A kiváló londoni reünio nagy ünnepélyességgel és még nagyobb képpel követelte Montenegrótól és Szerbiától, hogy azonnal szüntessék be Skutari ostromát, mert akár elfoglalják a várost, akár nem, az mindenképpen Albániához lesz csatolva.

Es most gondolnak, — kérem — mi történt erre? Az, hogy harmincöt ezer szerb katonát vezényeltek ostromra Skutari ellen, a legnagyobb ostromágyukat vitték oda a tetejébe — hogy még nagyobb legyen a londoni reünio öröme — repülőgépekről hajjálának bombákat a városba. Ez pedig azt jelenti, hogy a szövetséges balkáni államok fűtyülnek a londoni reüniora és annak határozataira.

Ez az egész londoni reünio kezd nevetséges lenni. Hol összejönnek az

ügynevezett nagyhatalmak követei, hol széjjelmennek. Amikor sikerül nekik másfél óráig együtt lenni, ez már nagy vívmány és kürtölik az egész világba, hogy a reünio másfél óráig tanácskozott. Borzasztó hosszú idő! másfél óra! Ha azonban jól vesszük, a nagykövet urak nagy elfoglaltságuk mellett talán több időt is szentelhetnének Európa békéjének. Vagy talán attól félnek, hogy ha tovább együttmaradnak, egymás között vesznek össze?

Erre vonatkozólag jellemző az a szentpétervári jelentés, melyre fentebb céloztunk. Ez a jelentés pedig a következőképpen szól:

A külügyminisztérium a Novoje Vremja mai vezércikkének azt a passzusát, amelyben a cikk szerzője Szazonov külügyminiszternek ísmételten azt a kijelentést tulajdonítja, hogy Oroszország semmiesetre sem visel háborút, a legkatégorikusabban megcáfolja. A hivatalos cáfolat a lapnak ezt az állítását illojális kóhélynyának minősíti, melynek hitességét semmiféle tanu sem erősítheti meg.

Ez már csak elég békeesen hangzik, nemde? Az orosz kormány lázas sietséggel tiltakozik azon feltevés ellen, hogy ök nem akarnak háborút.

Ilyen körülmények között jogos az a kérdés: Lesz-e béke?

Az új vonatirány.

Hírül adtuk, hogy május elején megindul a nagyváradi —szeged—fümei közvetlen gyorsvonat. Az osztrák-magyar államvasutak magyar vonalainak államosítása és a zónarendszer behozatala, tehát több, mint két évtized óta, ehhez fogható jelentőségű reform még nem volt vasuti forgalmi politikánkban. Igaz ugyan, hogy ezzel az új vasuti vonallal a Baross-féle vasuti politikának utolsó maradványai is megszűnnek, de Baross emlékének nem esik csorbá, ha megállapítjuk, hogy ma, két évtized múltával, az ő rendszerének fenntartása már többet ért, mint használt, s hogy a magyar kereskedelmek és az egész magyar gazdasági életünknek elsőrangú érdeke volt, hogy ez az új összeköttetés létrejöjjon.

A Baross-féle vasuti politika tudvaleg két nagy alapon épült fel. Az egyik volt a zónarendszer, a másik pedig Budapest, mint forgalmi központ. A zónarendszer tavaly július elején megszűnt, illetőleg a mai zónarendszer már csak névleg az, amiönök annak idején Baross Gábor kontemplálta. A nagyváradi —szeged—fümei közvetlen gyorsvonat pedig megszünteti Budapestnek azt a központi-jellegét, amelyet eddig elfoglalt. A zónarendszerről ezuffal nem akarunk beszélni, mert annak fenntartása bármilyen üdös lett volna is, lehetetlenlé vált abban a pillanatban, melyben a magyar államvasutak jóvedelme nem volt elégséges a vasutakban fekvő tőke kamatainak, amortizációnak és az új befektetések költségeinek fedezésére. A zónarendszerrel tehát szakítani kellett financiai okokból, mert az

államvasutak már a magyar államháztartás rendjét veszélyeztetették, s a bajokon csak új zónabeosztással s a személyszállítási tarifák felemelésével lehetett segíteni. Ezt sem úgy, hogy ezzel ez a kérdés végleg rendezhető lett volna, de legalább valamivel javított a helyzetben.

De Baross Gábor vasuti politikájának másik nagy alapelvehez való ragaszkodás, ahhoz tudniillik, hogy Magyarország egész személy- és tehertforgalma, amennyiben csak lehetséges, Budapesten keresztül bonyolítottassék le, az államvasutakat a csód szélére juttatta. Ez volt az oka annak, hogy ma már a budapesti pályaudvarok elégtelenek, ez volt az oka az ártórlődásoknak, a wagonnyhiány nagy részének, s az államvasutak adminisztrációját nagy mértékben megnehezítette. Mikor Baross a maga vasuti politikájának alapjait lerakta, az igazán grándiózus volt, s hogy Budapest gazdaságilag ma igazán központja az országnak, melybe a periferiákat bekapcsolják a vasuti sínek, ez Baross halhatatlan érdeme. Ez a vasuti politika két évtized alatt többet használt a fővárosnak, mint minden egyéb, amit gazdasági tekintetben egy fél évszázad óta Budapest érdekében tettünk. De annál többet értett a vidékek. A fejlődés sokkal rohamosabb volt, semhogy azall az államvasutak lépést tudtak volna tartani. Meg vagyunk győződve arról, hogy ha azóta mindig Baross lenne a kereskedelmi miniszter, azok a mizériák, melyek az államvasutak ma egyik legtehetősebb állami üzemünké tették, akkor is bekövetkeztek volna. Ez embaras de richnesse a legfőbb baj az hogy a forgalom ma nagyobb, mint a mekorát a rendelkezésre álló eszközökkel le lehetne bonyolítani, s a fejlődés olyan rohamos, hogy ha állandóan beruházásokat eszközöltünk volna, még akkor is legfeljebb csak kisebb mértékben volnának a bajok észlelhetők, de azért végleg nem volnának orvosolva.

Ami egykor korszakos gazdasági politika volt, hogy Magyarország egész személy- és áruforgalma Budapesten keresztül vegye az útját, ma már nemcsak hogy nem tartható fenn, hanem az országga egyenesen káros, mert megdrágította a fuvardíjakat, lassabbá tette a közlekedést, tehát éppen az ellenkezőt áll szolgálta, mint ami a vasutnak igazi hivatása. Azonkívül pedig, mert ma már a decentralizációra kell törekedni. Már rég tudják ezt, s az államvasutak tehermentesítésén már rég dolgoznak, az igaz, hogy csekély eredménnyel. A legnagyobb bajunk, hogy még gazdasági szempontokat is nem elsőrangú fővonalnak, hanem a teljesítőképesség legalacsonyabb fokán álló helyiérdeki vasutak kötük össze. Ennek következménye volt az, hogy például egyes helyek közt Budapesten keresztül rövidebb és kényelmesebb volt az ut, mint volt a közvetlenül összekötött vasutakon, s az ország egész keleti része és egész Erdély csak Budapesten keresztül, óriási kertiülvet tudta a Dunántúli déli részét és Fiumét megközelíteni.

Mikor 1906. telén először mondták fel az államvasutak a szolgálatot, akkor a leg-sürgősebb teendő volt a fővonalakon egyegy új sipnárt lefektetni s a nagyobb vidéki vasuti göpöntök állomását kibővíteni. Nemileg segített is ez a bajon, de nagyon természetesen, igazi orvoslás nem lehetett. Már akkor hangzottak a szakkörök, hogy a bajokon nem lehet másképpen gyökere-

sen segíteni, mint úgy, hogy nagy transzverzális vasut vonalakat építenek, amelyek az ország nyugolati felét a keleti részekkel s a déli részeket az északiakkal Budapest megkerülésével közvetlenül kötik össze. A baja-bátaszéki vasúti hid megépülése volt ennek a nagyszabású vasúti programnak első feltétele. Mikor a hid két évvel ezelőtt elkészült, hozzá kellett fogni a vasúti alapítványok átalakításához s a vicinális vasutak és másodrendű pályáknak előirányozásához, ez is két évig tartott, de most egy része elkészült a nagy munkának s Nagyváradon, Szegeden, Bajan és Bátaszéken keresztül egész Erdélynek és Magyarországon északi részének személy- és teherszállítást lehet bonyolítani a Dumán-tulattal és Fiumével Budapest elkerülésével is.

Az állami vasutak bajain és forgalmi nehézségein ezzel nincs ugyan végleg segítve, de óriási lépés történik ebben az irányban. Annak a nagy transzverzális vasutnak, mely Pannony Brassóval összeköti, a pendantiás lesz ez a vasút, ha Nagyváradtól Marmaroszigetig is közvetlen gyorsvonati összeköttetés kapcsolatosk be. Lászlólag a vesztes ebben az új vasúti forgalmi politikában Budapest, mely elveszíti vasúti forgalmának, főleg az átmenő forgalomnak egy részét, de az utolsó évek tapasztalatai megtanítottak bennünket arra, hogy ennek az átmenő forgalomnak a régi mértékben való fenntartása nem érdeke a fővárosnak. A kereskedelemnek gyors, megbízható és fenn akadási nélkül való forgalom az érdeke. Aból, hogy az Erdélyből Fieméba irányuló átmenőleges forgalom megtorlódik Budapestre s ezzel az egyenesen Budapestre irányuló forgalmat akadályozza, a főváros kereskedelmének hasonlíthatatlanul nagyobb volt a kára, mint az elenyésző csekély haszon, hogy az utasok egy részének néhány óráit Budapestben kellett tölteniük, míg tovább utazhattak.

A főváros gazdasági életére ebből kár nem háramlik, ellenben a decentralizálás hoz közelebb jutunk az így helyesséssel vehetjük tudomásul az új vonatirányt.

Asszonyok a háztartásban.

Régi idők poétikusan szent fogalmából: a háziutíhelyből takaréktüszölést csinált a száraz és anyagiasan gyokolafiliaság. Az oltár nem oltár többé, hanem spórhér, amelynek nem is papnöve, hanem áldozata a mai asszony. A szükkelből és szenteskedő polgári erőkösség ide költötte, innen el ne mozduljon, mert a mai fogalmak szerint családtervezési életkörülmények ideálisai az asszonyt. A háziasszony, aki régen a család őrangyala volt, manapság családje csupán. A háziasság fogalma, amely ezelőtt ezer finomságok és gyöngedségeket takart, fizikai képzetét korcsult. Tessék dolgozni! ez a jelszó. Főzni, sütni, mosogatni, lakást takarítani, harisnyát stoppolni, a férje, gyerekeire fehéreműt javítani, legelő sorban ezt muszály. Ha mindent elvégzte, kifújhatja magát, fülébe dughatja a butonokát és reprezentálhat.

Nincsen ebben túlzás. A mai viszonyok között valóban a középpént asszonyoknak ez a sorsa, amelyet panaszlatlanul elviselni nem olyan könnyű, ahogy azt a férfiak hiszik. Még akkor se könnyű, ha az asszony családét tarthat, mert a mai család általában nem sokat érnek, ellenben borzasztóan drágák és az eltartást megint csak a háziasszony gondját szaporítja.

A férfiak rendszerint nem is igen tudják, milyen súlyos joga alatt roskadozik az asszony és ha mégis észreveszik, tulteszik magukat rajta. Azt mondják: a munkamegcsóztat elve szerint úgy igazságos, hogy az asszony is dolgozzék. Panasza nincs oka, mert a munka nehezebb része: a pénzszerezés a férfi lelkismeretere súlyosodik.

Hát ez nem minden esetben igaz. A pénzszerezés nem mindig nehéz s ha gondnak elég gond is, sem helyhez, sem időhöz úgy le nem köti, mint az asszonyt a házimunka. Aztán a figyelmet és az energiát nem aprózza úgy fel, mint az asszonyt

az asszonyi tevékenység. Továbbá: a férfi munkája ambiciótól tüzelt és sikereket érlet, az asszony serényességét nem jutalmazták ezek a lelki gyönyörök. Végül: a legkevesebb férfi tagadja meg magától a pihenőket, sem annyi munkája, sem annyi gondja nem lehet, hogy a szivarját el ne szívja, a feketéjét a kávéházban meg ne igya, az újságjait el ne olvassa. Este meg épenséggel szabad. Haza megy, ha ugyan megteszi — és a kényúr önzésével várja, hogy az asszony még a számolást is rakja felsége lábai alá. A szegény, elgyötört asszony munkájának nincs szünetje. Amíg az ember kénytelenesen elnyújtózik a párnás székben, az asszony lőt-fut, teát főz, a háztartási könyvet rövidítja, a kinos fejtorésszel a másnapi menüt állítja össze, aztán a férjnek, gyerekek kikészíti a másnapra való tisztát, vetőteket, fűrozót, lefekelti, ha kicsi: megimádkoztatja, ha nagyobb: a leckeéjő vizsgáztatja.

Hogy magával is törődjék, arra kevés ideje marad. Legkevesebb arra, hogy a lelket itt-ott szellemi táplálékkal idűtse. A mai asszonyok keveset olvasnak. Talán csak ünnepp nap, ha a kávéházba eljut az úralval. Szinte érthetetlen, hogy ilyen körülmények közt, hogy az önművelődésnek a kényűr elhanyagolása mellett hogyan képes eleget tenni a legfontosabb feladatainak; miből meríti azt a véghetetlenül finom megértést, ami a gyermek neveléséhez nélkülözhetetlen és miből azt a csodálatos szubtilizált, melyel a háztartás minden durva jelenségét elreplezi, a maga gondjait elitkolja, a férjét elismítja és derűs harmóniát teremt maga körül.

Persze, hogy erre nem is minden asszony képes. Amerikában pl. egyáltalán nem hiszik, hogy ilyen körülmények között erre akár csak az ezredik is képes legyen. Ott kezdik már belátni, hogy az asszony rendeltetését nem lehet leszüntetni a családhiatványt, mert igaz ugyan, hogy a háztartás ilyenformán rendben tarthatja, de csak a külső anyagias kereteket, a belső harmonia ellenben elkallódik.

Amerikában tehát azt eszeltek ki, hogy az asszony vállálrol a háztartás terheit leveszik. A megoldás formája amerikaias radikális. Az elkülönült háztartások helyett a központi háztartás rendezesztik. Ez abból áll, hogy hatvan-hetven család szövetségbe áll és központi igazgatás alá vetik a háztartást. Mindenről a központ gondoskodik. Ez szállítja a kosztot, ez intézi el a ruhamoss, a lakástakarítást és egyéb háztételeket. A központ alkalmazottai autómobilon száguldnak egyik részvénystől a másikig és minuciózus pontosággal végzik a kötelességeiket. Newyorkban tavaly alakult az első központi háztartás és fényes eredménnyel zárta le az év végi mérleget. A részvényesek házába a családmiérzést nyomán járó perpatvar helyébe derűs nyugalom költözött, a háztartás költségje pedig a felére apadtak.

Egy pár esztendővel ezelőtt nálunk is tettek kísérletet hasonló berendezés. A közös konyhával, de ez csak a konyhát vette ki a háziasszony hatalmi köréből, a többi gondolt nem szabadította fel. Aztán ennek az a hibája volt, hogy a felügyelet mégis az asszonyok kezén maradt, megpedig váltakozó rendszerrel. Azaz mindennap más asszony volt a konyhafőnök, ami azt eredményezte, hogy a koszt is mindennap más volt, jó vagy rossz, a felügyelő hölgy képességei szerint, a gazdálkodás meg a főzési eredményeknél is jobban ingadozott, mert az egyik asszony takarékosagát halomra borította a másik pazarsága. Ezzel szemben a központi háztartás mindentben az egyenletességet biztosítja, főleg pedig azért jó, mert az asszonyt önmagának és a családnak adja vissza.

Értesítés.

A helybeli szén szűtemekért tisztelettel értesítjük a nagyerdényi községet, hogy a mai általános drágaság eredményeként a szén szűtemek árát mérsékeltlen felemeltük.

Tisztelettel: Az összes szűtőparosok.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.
Naptár: 1913. év április hó 2., szerda.
Róm. kath.: P. Ferenc. — Protestáns: Teodózia.
Görög-orosz: 1913. év március hó 20., Szabb.
— Izraelita: 5673. év Veadar 24. — Napkelte 5 óra 39 perc. — Napnyugta 6 óra 29 perc. Nap hossza 12 óra 50 perc. — Felhőtelte 4 óra 23 perc, reggel. — Holdnyugta 2 óra 02 perc, délután. — Újhold április 6-án, 6 óra 48 perc este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Enyhébb, elvételre csapadék.

— **A pénzügyigazgatás egy havi jelentése.** A budapesti pénzügyigazgatónak a közigazgatási bizottságban elhangzott referatájából közöljük az alábbi adatokat. Kecskeméten február hónap beszédek egyenes állami adóban 81,063 kor., hadj. 636 kor., bélyeg- és jogilleték 43,341 kor., illetékgyenérték 3,637 kor., általánosan illették 4,921 kor., iparkamarai díj 125 kor., orsz. betegbiztosítási pótdíj 5,858 kor., adóhelyettesítés és adóellenőrzés 11,440 korona volt, adóösszegessége eset 29. A bírtoktulajdonjog átruházása 185 esetben történt.

— **Nem lesz honvédtűréség Kecskeméten.** Kecskemét városi közönsége folyó évi március hó 3-án felterjesztést intézett a honvédelmi miniszterhez abban az irányban, hogy az új honvédtűrés-csapatok közül egyet Kecskemétre is helyezzenek. A honvédelmi miniszter ma röviden értesítette Kecskemétet, hogy honvédtűrés ügy Kecskemétre való elhelyezését, legnagyobb sajnálatára, kiállításba nem helyezheti.

— **Szabadságra.** A nagy kir. erdőfelügyelő, Neogród, Kálmán ma levélben értesítette Bagó László h. polgármestert, mint a közigazgatási érdekeket bizottság elnökét, hogy a földművelésügyi kormány engedélyével, megrogallt egészségének helyreállítása végett hat hetet szabadságra Volocskáa utazott. Tavóttelében Hauszmann Béla erdőmérnök helyettesíti.

— **Emlékzető.** Az Uri-banda holnap (szerdán) este 8 órakor tartja hangversenyt a színházban Linz Márta hegedűművész közreműködésével. — Műsor: I. Mozart: 41-ik szinfónia első tétele. (Allegro molto). 2. Beethoven, Hegedűverseny I. Allegro ma non troppo; II. Largo; III. Rondo (Allegro). — Tíz perc szünet. — 3. Grieg: Lakodalmas. 4. Lányi: A jónő; Nocturno; Capriccio. 5. Chován: Magyar táncok. Jegyek a színházi pénztárnál kaphatók. A rendezőség felkéri a t. közönséget a pontos megjelenésre, mert az egyes szám alatt az ajtók zárva lesznek.

— **Lezárt iskola.** A tisztí főorvosi hivatal rendelkezése folytán a monostorfői iskolát törvény-járvány miatt március 31-től jón 1-ig bezáratták.

— **Tenyészbírák féláron.** Kerekes Dező gazdasági intéző Malnasy Ferenc gazdasági főfelügyelővel holnap utazik el a Dunántúlra, hogy azon gazdáknak számára, kik féláron tenyészbírákat akarnak beszerezni, bevásárolják az apaállatokat.

— **Pályázat.** A javadási helyettes ügyvezetői állásra meghirdetett pályázat határideje tegnap délután 5 órakor járt le. Összesen tíz pályázat érkezett be és pedig a következők aútké be pályázatait: Fekete Béla árvászeiki iradoveztó-kiadó, Tormássy Dező rendőrtiszt, Király Károly takarékpénztári főkönyvelő, Szkleár Imre jav. segéd-tiszt, Nyirády János jav. ellenőr, Salamon Henrik árvászeiki írók, Benedek Jakab jav. ellenőr, Bági Lajos városi háztartási számla-ellenőr, Sima Sándor és Molitörss János.

— **Szabályrendelet átldogázás.** dr. Gyálóky Sándor kir. ügyész indítványára a közigazgatási bizottság elhatározta, hogy felkéri a városi tanácsot, hogy a közrend és közsérend eleni kihágásokról szóló szabályrendeletet dolgoztassa át.

— **Körrendelet.** Az üszülteknek szegélyszemélylétük elhárítására szolgáló eljárás tárgyában a belügyminiszter körrendelettel bocsátotta ki az összes törvényhatóságokhoz, hogy az eddigi intézkedések ellenére még mindig gyakori az ilyen esetek száma, amely betegség sok esetben vakásig von magával. A rendelet a szülésznek által követendő eljárás mikéntjéről terjed ki leginkább. A miniszter egyben elrendelte az argemum acetium szernek a gyógyszerárakban való kötelező tartását is.

— **A kórház és szegényház.** A városi szegélymenházban a múlt hónapban 171 elhagyott nyert gondozást, a kórházban 131 beteget ápoltak, míg az orvosi hivatalban 810 bejáró beteg részvételét orvosi ellátásban.

— **Veronál.** A veronál mérgegel való balesetek, öngyilkosságok elszaporodása arra indította a belügyminiszteriumot, hogy a nagyközönség egészségügyi érdekeinek kellemes megvédése céljából a veronát a keresztes gyógyszernek közé vette fel és így abból csakis orvosi rendelésre szolgálhatnak ki a gyógyszereszek.

— **A szervezett munkások gyűlése.** A kecskeméti szervezett munkások hétfőn délután 6 órakor az Iparos Othon dísztermében gyűlést tartottak. A munkaelőrelépés napirenddel. A gyűlés elnöke *Schiff Rezső*, jegyző *Bódy János* volt. Az előadó *Horváth Ambrus*, feljegyezte a munkaelőrelépés főkövetkeztetéseit a határozati javaslatot, amelyben arra kéri Kecskeméti város törvényhatóságát, hogy a közmunkák (kórház, munkáslakások építése) sűrűsége fogantatásával és a retencitás nyomor pillanatnyi enyhítésére Genti-rendszert alapján pénzügyelői segítsék a munkásokat. *Schiff* előző zárbeszédében hivatkozott a munkásság földrögés utáni önfeláldozó viselkedésére. Bizonyította, hogy teljes joggal követelheti a munkásság, hogy most, amikor szükségben van, segítsenek rajta. A határozati javaslatot megküldi a függetlenségi köröknek is, hogy a törvényhatósági bizottság közlegyűlésén támogassák a munkások érdekeit.

— **Az ideai adókövetés.** A hivatalos lap vasárnapjára száma költ a pénzügyminiszter 3900. számú rendeletét az egyes adóknak az 1913. évre vonatkozó kivétel tárgyában. Mintohogy az új adótörvények életbe lépésétől a törvényhozás egy évről elhalasztotta, a miniszter hatályon kívül helyezi az e törvények végrehajtására vonatkozó rendleteket és részletesen intézkedik az 1913-ban kivetendő adó megállapítására és behajtására vonatkozólag. Ugyanilyen rendelet jelent meg az III. és IV. osztály kéréséről, a tökéletes — és járadékadó, a bányádo, a föld- és házadó, valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adója tárgyában. A kivétel és behajtás a régi adótörvények rendelkezései szerint történik.

— **Közegészségügy.** A tisztifőorvos hály jelentése sok javulást mutat az egységügyű állapotokban. Helyveti fertőző betegségeket febrúar hónapban bejelentettek: 4 difteria, 34 kanyaró halálhoz nélkül, 8 szamarhurut, 33 vörheny 7 halálzással. Az utóbbi még mindig meglehetősen uralkodik, bár némileg csökkent.

— **A Palmás és a Palmítás.** A hivatalos lap máj száma a pénzügyminiszteriumnak rendeltét, közli a Palmás és Palmítás szivarjaita forgalmi körzetnek kiterjesztés tárgyában. Ebből a közzététel megindítja, hogy ez a két szivarjaita, amelyet eddig a budapesti, pozsonyi, zágári és fiúmei körzetben árultak, apránként kezdve általános forgalomba kerül és minden dohánygyárral megrendelhető a dohányárutárakak utánjár. Az intézkedés nagyon helyes: hadd tudják meg mindenütt, milyen rosszak ezek a szivarok!

— **A fogházról.** A kir. ügyész jelentése a közigazgatási bizottságnak beszámoló arról, hogy a törvényzéki fogházban február hónapban az elítéltek napi átlagos létszáma 148 volt, a vizsgálati fogságban levőké 50, tehát összesen 198 egyént tartottak fogva. Betegedési eset 11, felegyml 27, börtönbetegség és halálözás nem volt. Házi munkával 135 bűnös foglalkoztatott.

— **Uj ügyvéd.** Dr. Kozáczek Elek törvényzéki jegyző megvált állásától s ügyvédi irodát nyitott. Irodáját Schiffer bérkereskedő házában a posta mellett nyitotta meg.

— **Szederfa-csemeték.** A földművelésügyi miniszter tudvalegően 30,000 darab szederfa-csemetét utalványozott ki Kecskeméti város részére. Ezek a csemeték a napokban már meg is érkeznek.

— **Népmozgalom.** Február hónapban Kecskeméti város területén az élve születések száma 245, a halvaszületettek 7, halálözás 140, a szaporodás tehát 105 lélek volt. A 140 elhalt közül 86 belterületre, 50 külterületre esik; egy éven aluli halálözás volt 47, mely 33 százaléknak felel meg. Erősökön halálál 4 egyén múlt ki, 3 öngyilkos. 1 léány pedig saját vigyázatlansága folytán égesti sebek következtében halt meg.

— **Birközverseny.** A Kecskeméti Athletikai Club vasárnap este fél nyolc órakor tartja birközversenyét a Temesvári Athletikai Club birkózó gárdájával. A vendégek vasárnap a Temesvár feől 11 óra 30 perckor érkező vonattal érkeznek Kecskemétre. A Temesvári Athletikai Club részéről a versenyen a következők indulnak: Pehelysúlyban Pollák Lajos, Popovits Milutin. Könnyűsúlyban: Balla Sándor, Mikler Ernő, Szabó Albert. Középsúlyban: Adamos Dusan, Obrík János, Schultz A. Béla. Nehéz súlyban: Dr. Brück Henrik, Dalusca Ferenc. Erre a szenzációsnak ígérköz versenyre a jegyek elővételi árban Egy P. Fülöp nagykőrösi-utcai cukorka üzletben kaphatók.

— **Felkiabált a fogházba.** Halász Ferencz folyó hó 20-án délután 1 és 2 óra között felkiabált a fogházba, ahol a vele vadnájszolgálati tevélsége fogva van. Az örök meghalották a kiabálást és Halászt elfogták. Az eljárást ellene megindították.

— **Meghalt az öngyilkos kárpi-tos.** Vasárnapjára számbanban részletesen megírjuk, hogy Kovács Ferenc 22 éves kárpi-tosi segéd öngyilkossági szándékából fejbe lötte magát. Az öngyilkosjelölt lakásán ápolták, hol az északra kiszenvették.

— **A vidéki rendőrök kiképzése.** A vidéki rendőrség kiképzése tárgyában a belügyminiszter valamennyi városi és vármegyei törvényhatóságok tisztviselőihez körrendeletet intézett, amelyben arra utal, hogy a városok egymillió államszolgálati felosztása tárgyában kiaoott s már közzét rendeltetés közölte a törvényhatóságokkal, hogy a rendőrszolgálati alkalmazottak részére a kaphassanak és továbbképzésnek lehetővé tételje céljából egyelőre Budapesten a székesfővárosi magyar királyi államrendőrség oktató tisztjeit és oktató állásjelölt kiképző szakfoglalmozó szervez. E tanfolyam célja, hogy a vidéki rendőrség örszeméit oktató tisztjei foglalkoztatás, rendőrszolgálati eljárási és közigazgatási, a bünyügyi és a jöletti rendszert legfontosabb ágazatainak körébe tartozó s a mai kor színvonalán álló elméleti és gyakorlati ismereteket, amelyek tapasztalat szerint a rendőrség-örsemézet kiképzésénél meg kellene szerezni. Tekintettel azokra a fontos közigazgatási érdekekre, amelyek e tanfolyam mielőbbi szervezését szükségessé teszik, elhatározta a belügyminiszter, hogy az első, így tanfolyamot, amennyire azt a székesfővárosi államrendőrség szolgálja viszonylag meg fogják engedni, már május első napjaiban megnyitja. A székesfővárosi államrendőrség főkapitányának jelentése szerint gondoskodtak arról, hogy a tisztifőorvos részvevői, kívánatra budapesti irodokodásuk idejére, naponta legfeljebb 5-7 koronáért igényeljenek megfelelő szállást a kaphassanak továbbá hogy őket a Mosonyi-utcai rendőrkaptány rendőrségét ékezője napokintál nélkül 1 korona 20 fillérről kiegészít, ebédét és vacsoráját ellátja. Új körülmények között az idezett korábbi körrendeletben a szakotatási céljaira az egyes városokak megállapított 500 korona a tisztifőorvosra fölvett rendőrszolgálat, a 300 korona pedig az alizati tanfolyam fölvett rendőrszolgálati lakásai, élemezési, utazási és egyéb mellesleg költségeinek fedezetére teljessen elegendő. A tanfolyamot a magyar királyi államrendőrség kebelében létesül, a belügyminiszter közvetlen felügyelete alatt fog állani s ideje ezert mintegy harmincöt napra terjed. Mintohogy a legközelebbi tanfolyam szervezésénél csupán arra kanoikozott lehetőség, hogy a tanfolyamot oktató rendőrszolgálatok e ezek is korlátolt számban képzethessék ki, a május havában tartandó tanfolyama első sorban a törvényhatóságú városok szolgálatában álló rendőrszolgálat fogják fölvenni. A további tanfolyamokról a belügyminiszter az e körrendelet folytán tendő jelentések beérkezése után fog intézkedni.

— **Rendőri hír.** Gyorki István fuvaros március hó 31-én a Teresh-körbema előtt örizenitűli hagyta kocsiját több órán keresztül. Az eljárás ellene megindult.

A 101. és 112. rendőr sikere. Két hentes büne.

Faragó Sándor 101-es és Vig Lajos 112-es számú rendőrök, akik több esetben bebizonnyították, hogy mily hasznos tagjai a kecskeméti rendőrségnek, ma a hetivásár alkalmával oly dolgok fedeztek fel a henteseknél, amelyre büszke lehet akármelyik rendőr.

Ugyanily piaci szolgálatok alkalmával a közönség köréből folyton azt a panaszt hallották, hogy akik a két hentesnél és pedig M. M. és W. J. henteseknél vásárolnak, azoknak a vásárolt húsrukjok mindig kevesebb.

Ma megfigyelték a két henteset és rajtakapták, hogy azért kevesebb a hús mindig, mert a kettős mérleg azon oldalára, ahová a húst teszik egy és több, amilyen a vásárlás volt, *vaszarikát tettek, melyeknek súlya természetesen a hushoz számítottot.*

Ma mikor rajtakapták a két henteset, az egyiknek a mérlegén egy 25 dekás vasarkika, a másiknál szintén a mérlegén két darab 10-10 dekás rézarkika volt. A súlyukat mint bűnjelket azonnal lefoglalták és a bűnös hentesek ellen a feljelentést megtették.

Anyakönyvi kivonat.

Március 29-6-11. április 1-ig.

— **Születések.** Szeremédy György rk. Cséplő József rk. Sárközi László rk. Nagy Sándor rk. P. Kovács István rk. Raschl Ilona rk. Halász Gyergely rk. Janók halvaszületett fia rk. Fakon József rk. Könyeg Gyergely rk. Fodor Erzsébet rk. Sz. Tóth László Ferenc rk. Szemesi Margit Ilona rk.

— **Halálozások.** Bozsó István rk. 70 éves. Pozt József 3 éves. Zsna Sándor 73 éves. Botos Irén rk. 2 éves. Fodor József rk. 22 éves. Patai György rk. 25 napos. Örv. Katons Istvánné Hajagos Erzsébet rk. 88 éves. Örv. Víz Józsefné Német Juli Anna rk. 81 éves.

— **Házasságok kötötték.** Cseh László rk. I. Nagy Judit rk. Zsna László rk. Böddi Juliánna rk. Ács Sándor rk. Kirgár Eszter rk. Pék István rk. Tóth Veronika rk. Lipóczi Sándor rk. Zana Mária rk.

Esküdtzéki napló.

Az áprilisi esküdtzéki ciklusa mindössze két büntügy tárgyalása van kitűzve és ez szerint az esküdtbírók a folyó hó 7. és 8-án végezni is fog. A tárgyalás alá kerülő két büntügy a következő:

— **Április 7-én:** Páli Sándor gyilkosság büntette.

— **Április 8-án:** Hardi Szabó József és társa rablás büntette.

Közszemélynyilvánítás.

Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, akik feledhetetlen kedves jó feleségem március hó 28-iki temetésén megjelentek, nagy fájdalommal részvétökkel emhiteni igyekeztek, fogadják ezután halás közönetemet.

Kecskemét, 1913. április 1.

Magyar Vince.

Színházi heti műsor:

Kedden, április hó 1-én: **Ludas Matyi.**
Szerdán, április hó 2-én: **Új banda hangverseny.**
Csütörtökön, április hó 3-án: **Lakjók.**
Pénteken, április hó 4-én: **Lakjók.**
Szombat, április hó 5-én: **Eleven ördög.**
Vasárnap délután, április hó 6-án: **Éves vízét.**
Este: **Szabon ördög.**

Ingatlanok forgalma.

Dószeghy Mihályné Soos Ida III. Hosszú utca 3. számú házáat megvette Faragó Pék és nejé Halász Erzsébet és Nagy Péter Pál és nejé Faragó Erzsébet 10,000 koronáért.

Nagy Antal csalánly 1584 négyüzögű szőlőjét megvette B. Hajagos 2000 koronáért.

Kovács József és nejé Vida Teréz I. Homvédt utca 10. számú házáat megvette Klingszt Ede és nejé Dékány Mária 2000 koronáért.

Örv. Német Andrásné Dávid Juliánna VI. Zsinor-utca 59. számú házáat megvette új. Olvódi József és nejé Berkes Eszter 1200 koronáért.
Szegei Sándorné Volfert Terézia mártírhelyi 1406 négyüzögű szőlőjét megvette B. Kiss Imréné Sörös Rozália 2000 koronáért.

Piaci árjegyzék.

Április 1.

Tiszta buza 100 kg.	20—	22—
Készter buza	19—	20—
Rozs	18—	18—60
Árpa	19—	19—50
Zab	21—	22—
Kukorica	16—	17—
Kukorica bányai	15—	16—
Köles	22—	23—
Krumpli	6—	6—50
Széná	9—	10—
Szalma	3—	3—60
Szalonna 1 kg.	3—	3—60

Állat-piac.

Április 1.

Sértes, fiatal, fiatal, nehéz, 300—400 kőleg.	1—30
Fiatal, közep, 200—300 kilogramm	1—46
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogramm	1—30
Párónknt 43 kőleg. élet és 4% levonással.	—
1. rendű, öreg, nehéz	1—24
11. rendű, öreg, nehéz	—
Párónknt 50—60 kőleg. és 4% levonással.	—
Fiatal, életsúlyban	—
Öreg, életsúlyban	—
Borjú kilónként	—80
Bírka kilónként	—84
Bányai kilónként	—66

Baromfi-piac.

Április 1.

Hízott lúd 1 kg.	1—60	1—70
Sovány lúd párja	1—16	1—17—
Hízott kacsa párja	1—12	1—13—
Sovány kacsa párja	9—	10—
Pulyka 1 kg. bak	1—40	1—50
Pulyka 1 kg. nőstény	1—80	2—
Tyúk párja	3—	6—
Csirke párja	4—	5—
Kappan párja	10—	11—
Gyöngyökös párja	5—	6—
Tojás 100 drb	5—	5—60

2143.k. 1913.

Árverési hirdetmény.

A Kecskeméti kir. tszék, mint tilki hatóság közhírré teszi, hogy a **Kecskeméti Központi Takarékpénztár** végrehajthatóan 2700 kor., s jár, és a csatlakozók vett **Schifer Adolf** és **Fia** kecskeméti cégnek 32 kor. és árúval a **20. évi Kis Lajosné Szabó Mária, Kis Lajos, Kis Mária** végrehajtható szüvedeték elleni kivételek megítélését végett a kecskeméti 4531. sz. betéiben A. + 1. sorsz. a felvett végrehajtható szüvedeték néven álló 2850 kor. beszerzési magánlétben (ház, udvar) a beteltekben a bírósághoz érleltetend és hogy az **1913. évi május hó 26. (Huszonhat) napján délelőtt 10 órakor** ezen kir. tszék 1. számú hiv. helyiségekben megtartandó nyilvános árveresen, a megállapított s a hivatalos órák alatt a tilki hatóságnak, valamint Kecskeméti város házánál megtekinthető feltételek mellett eladandó fog, úgy azonban, hogy az ingatlan Vn. 25. §-a értelmeben a kikálitási ár felénél alacsonyabb áron alól e nem adható.

Az árverelő a kir. kincstár kivételével, mely bánatpenzt letenni nem köteles, (Vn. 21. §.) tartoznak a becsár 10%-át készpénzben, vagy óvadékesek értékpapíroban a kiküldött kezehez bánatpenzről előre letenni.

Kecskemét, 1913. március hó 4.

A kir. törvényszék tkvi osztálya.

Háztelek,

a II-ik tized, Mária-körút és Holló-útca sarkán **150 négyszögöl,** kedvező feltételek mellett, **eladó.** Érdeklődőknek a tulajdonos **Kónya Imre** túzóltó-parancsnok ad felvilágosítást. 7032

2366.k. 1913. sz.

Árverési hirdetmény.

A Kecskeméti kir. törvényszék, mint teletkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület** végrehajthatóan **Gál László** végrehajtható szüvedeték elleni 1100 kor. tőke s jár-ból álló kivételek megítélését végett a kecskeméti 5113. sz. betéiben A. + 1. sorsz. a. foglalt s végrehajtható szüvedeték néven álló és 1600 kor. beszerzési házával a beteltekben levő ingatlanra a V. T. 176. §-a értelmeben az újabb bírósághoz érleltetend és hogy az **1913. évi április hó 19. (Tizenkilenc) napján délelőtt 11 órakor** ezen kir. törvényszék 1. sz. hiv. helyiségekben megtartandó nyilvános árveresen, a megállapított és a hivatalos órák alatt a tilki hatóságnak, valamint Kecskeméti város házánál megtekinthető feltételek mellett eladandó fog, úgy azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a értelmeben a kikálitási ár kétharmadánál alacsonyabb áron alól e nem adható.

Az árverelő a kir. kincstár kivételével, mely bánatpenzt letenni nem köteles Vn. 21. §-a tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékesek értékpapíroban a kiküldött kezehez bánatpenzről előre letenni.

Kecskemét, 1913. febr. 27.

A kir. törvényszék tkvi osztálya.

A „Kecskeméti Általános Takarékpénztár R.-társaság” Nagykőrösi-utca 23. sz. a. helyiségei azonnal kiadóok.

Bővebb felvilágosítást nyújtanak dr. Hegedűs Ferenc ügyvéd (Wesslényi-utca 10. sz.) és Hevesi Károly (Nagykőrösi-utca 23. szám alatt.) 7215

Tisztelettel hozzuk a t. közönség b. tudomására, hogy a „**Hatvani Fedőpalagáry Rt.**” képviselőtét átvettük, melynek asbestpalagárymánya minden hasonló gyártmányt felülmúl. **Fedések teljes elkészítését a legolcsóbb árban elvállaljuk.** Árajánlatokkal: alsópályaudvarnál levő fátelépünk és lakyteleki gőzfűrésznünk szolgál. Egyben felhívjuk a t. közönség figyelmét arra, hogy bármily méretű és mennyiségű fűrészelt faanyagot, cserepet a legjobb minőségben, a legolcsóbb áron árusítunk. Lakyteleki gőzfűrészninktől rendetlen méretű épületekfakat is a Telefon 137. leggyorsabban, olcsó áron szállítunk. Telefon 137. **Tiszaparti Gőzfűrész és Örlőmalom Rtársaság, ezelőtt Klein Mór és Fia.**

Kiadó úrilakás.

jókai-útca 40. szám, Konder asztalos-féle házban **egy úrilakás,** mely áll 3 utcai szoba, konyha, spicz, pince és faskamrából, folyó évi május 1-ére kiadó. Értékeznit lehet **Varga István** tulajdonossal IV. tized, Talai-útca 6. sz. házban, amely ház eladó. 7463

976.k. 1913. sz.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. tszék, mint tilki hatóság közhírré teszi, hogy a **Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület** végrehajthatóan **Kocó István** (András fia) végrehajtható szüvedeték elleni 200 kor. tőke s jár-ból álló kivételek megítélését végett a kecskeméti 5736. sz. betéiben A. I. 1—2. sorsz. 7408., 7409. lusz. az öreghegyi-útlőben szünet és szőlőből álló 279 kor.,

2. ugyanezen betéiben H. 1—2. sor. 7415. és 7416. lusz. ugyanolli szünet és házból álló 338 kor., 3. ugyanezen betéiben A. — 1. sor. 6944. lusz. ugyanolli szünetből álló 533 kor. beszerzési végrehajtható szüvedeték néven álló ingatlanokra a bírósághoz érleltetend és hogy az **1913. évi április hó 22. (azaz Huszonkettő) napján d. e. 10 órakor** ezen kir. tszék 1. sz. hiv. helyiségekben megtartandó nyilvános árveresen, a megállapított és a hivatalos órák alatt a tilki hatóságnak, valamint Kecskeméti város házánál megtekinthető feltételek mellett eladandó fog, úgy azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a értelmeben a kikálitási ár kétharmadánál alacsonyabb áron alól e nem adható.

Az árverelő a kir. kincstár kivételével, mely bánatpenzt letenni nem köteles Vn. 21. §-a tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékesek értékpapíroban a kiküldött kezehez bánatpenzről előre letenni.

Kecskemét, 1913. február 1.

A kir. törvényszék tkvi osztálya.

Borkimérés.

Tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy saját termésű, **tisztán kezelt borait** literenként **68 fillérrel** kimérem. Tisztelettel **Szigeti Ferenc** III-ik kerület, Munkácsy-útca 31. szám (régli Homoki-útca.) 6975

Kiadó úrilakás.

Csongrádi-nagy-útca 26. új szám alatt **egy úrilakás,** mely áll 7 szoba, kamrák, négy lóra istálló, gabona- és borpinceből, arnyas udvarral, **folyó évi május 1-re kiadó;** értekezhetni **Obál Ferenc**nével, Budapest, Fövám tér.

12,000 darab őszi szedésű Mirkovácsa sima szőlővessző és a Bocsay-(Zöldker)útca 5. számú ház eladó. Ugyanolt 2 szobás lakás kiadó. Értékeznit **Lówy Gyula** tulajdonossal.



Kochillin
szőlőmoly- és gyümölcs-féregirtó anyag
bizonyult a legjobbnak!

az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágása idején egyszer használat után minden pete, hernyó, lepke és b. elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. Háa kilogrammonként 4 kor. Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, — ekkora mennyiség 400 négyszögöl szőlő bepermetezésére elegendő. — Ha a fűrtőlét bögöréke mártogatjuk, vagy az anyaggal eceteljük: egy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. **Hatása élmáradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan.** — Regenerálható az az előzetes bekezdése vagy utánaíttel mellett **Toth-féle Kochillin-szőlőmoly- és gyümölcs-féregirtó-anyaggyár központi irodájában:** Budapest, VI. kerület, Eötvös-utca 14. sz. Részletes használati utasítás minden csomagban, — számtalan újtámaszra letele és tartalmak prospektusait díjmentesen szolgálok!

Viszontelárusítókat keresünk!

Házibutorok, konyhai és gazdasági eszközök (helyszűke miatt) **olcsón eladóok.** Cim a kiadóhivatásban. 7469

Tágas két szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel, május 1-re kiadó. Kecskeméti József-gőzmalomnál.



Szabó Lajos cipész-mester üzletében Kecskeméten, N.-kőrösi-útca 14. újsz. saját házában **kizárólag saját készítésű úri-, női- és gyermekcipők** minden idejére nagy választékban vannak rakatáron. A járjuk t. olvasóink figyelmébe!

Tökéletes munka!
Jó anyag!
Olcsó szabott árak!



A munka jutalma!